

西安一大学生 捐献造血干细胞

为血液病患者点亮“生命之光”

本报讯(记者 姬娜)3月20日,在空军军医大学唐都医院的造血干细胞采集室内,西安某高校学生甘同学经过近5个小

时的外周血循环采集,顺利捐献320毫升的造血干细胞悬液,为一位素不相识的血液病患者送去“生命的种子”。

“陌生人在远方为我带来生的希望”

“您好!虽然我不知道您的名字,甚至与您未曾谋面,但您的善举,却在我生命中留下了无法磨灭的印记。在那漫长的治疗过程中,每一次想到有您这样一位无私的陌生人在远方为我带来生的希望,我都充满了勇气。是您的善举,让我重燃对生活的热爱,让我能再次陪伴在家人身边,感受平凡日子里的温暖。我会带着这份生命的馈赠,努力生活,将您传递的爱与善意延续下去。”

这是一封来自重获新生的受助患者的手写信件。

3月20日,小甘在医院顺利完成捐献,为信件主人的康复之路注入了希望。

这份大爱义举让他成为全国第19626位、陕西省第306位成功捐献造血干细胞的志愿者。也是西安市红十字会独立完成造血干细胞全流程捐献服务保障的第二例志愿者。

捐献完成后,小甘表示自己的身体一切正常:“能够帮助他人延续生命,我深感荣幸。希望患者早日康复,迎接美好未来。”

“是患者的救命恩人,更是城市文明的标杆”

这场救援背后有着怎样的故事?

2023年,初入大学校园的小甘在一次献血活动中得知捐献造血干细胞能拯救血液病患者的生命,他便报名加入,成为一名中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者。

今年1月,寒假兼职送外卖的小甘接到西安市红十字会工作人员的电话,“您的血样与一名患者配型成功。”得知自己的造血干细胞HLA分型与一位患者初筛相符,他说:“若符合条件,捐!”因为他深知非血缘造血干细胞适配概率极低,自己可能是患者的唯一希望。

今年2月,小甘完成了高分辨血样采

集和体检。在采集移植计划确定后,西安市红十字会工作人员联系小甘的学校为他办理请假手续。在工作人员的陪同下,小甘前往医院注射动员剂,进行为期4天的干细胞动员准备,提高外周血的干细胞数量。

3月20日,省造血干细胞捐献者资料库管理中心工作人员、小甘的老师和同学等人前往医院看望小甘。在简短而庄重的慰问仪式上,西安市红十字会党组书记、常务副会长刘建民为小甘颁发荣誉证书和应急救援培训终身参与卡:“您不仅是患者的救命恩人,更是城市文明的标杆。”

西安市举行“双盲”应急演练



“双盲”应急演练应急指挥部大厅。

本报讯(记者 姬娜 实习生 王宇)3月20日,西安市减灾办采取市级点题、区县演练、线上观摩、点评互鉴方式,开展首场“双盲”演练。模拟西安市鄠邑区境内突发森林火灾,鄠邑区组织相关部门和单位开展扑救森林火灾应急处置工作。

“双盲”演练是指在事前不通知参演单位,不明确演练时间、地点和内容,通过情景设定进行指挥调度,拉动相关部门和单位实战化组织开展突发事件处置。

此次演练分前方和后方两个部分。前方救援工作由西安市减灾办工作人员现场向鄠邑区参演队伍发放任务卡,告知演练

科目,参演队伍根据相关预案组织实施。后方观摩人员在西安市应急指挥部大厅,通过“静中通”指挥车及无人机将演练现场视频画面实时传回指挥大屏,并通过多个智能外呼设备,根据任务区分切换现场处置视频。同时,西安市应急指挥部根据回传的演练画面及演练任务特点,就应急处置中可能会发生的突发情况及火灾处置的相关知识,随机向前方演练队伍进行提问,进一步检验参演队伍的应急处置能力。

此次演练根据森林火灾救援特点,分别设置了火情核查、先期处置、成立现场指挥部、灭火行动、验收移交等五项任务。

刘魁: 用科技守护三秦大地

泥石流、滑坡、崩塌,这些地球的“症状”是地质工程博士、正高级工程师刘魁13年来一直与之打交道的“对手”。作为信电综合勘察设计研究院有限公司的一员,他始终践行“技术雷锋”的使命,将论文写在三秦大地的沟壑间,用科技守护着这片土地的安全。

作为陕西省地质灾害防治专家库成员,刘魁常年奔走在应急抢险一线。在业界,刘魁以过硬的专业技能推进科技成果转化。他牵头组建省级共性技术研发平台、国际科技合作基地等科技创新平台,主持参与国家科技支撑计划、陕西省科技重大专项等课题15项,获省部级奖励5项,先后荣获陕西省中青年科技创新领军人才、陕西省科技系统青年创新创业活动先进个人和青年岗位能手等称号。

无论是日常工作中的琐碎细节,还是

重大项目的关键环节,这位技术专家都能以高度的责任心对待,确保工作顺利进行。在团队中,刘魁总是主动承担更多的责任,为团队贡献力量。作为多所高校导师,他坚持带学生深入工程一线。他说:“工程师既要精通技术,更要读懂民生需求。”

作为省、市地质灾害防治专家库的一员,刘魁积极参与各县区的地质灾害应急、隐患排查、抢险救援以及山区建设项目的规划选址,用自己的创新成果为防灾减灾和乡村振兴贡献力量。

从攻克盾构机技术壁垒的大国工匠,到守护安全的科技标兵,新时代雷锋精神在刘魁身上展现出创新维度。2024年,他荣获“陕西省岗位学雷锋标兵”称号,这既是科技报国的时代注脚,更是雷锋精神在新时代的生动传承。

本报记者 王伟伟



书写新时代雷锋故事

乘客突发不适 公交车秒变“救护车”

本报讯(记者 陶颖)3月18日7时40分,西安公交集团第二分公司六车队驾驶员许玉强驾驶公交车行驶至柿园路与兴庆路交叉口,正在等红绿灯时,听到一乘客求助称自己不舒服,呼吸困难。

通过与乘客交流,许玉强了解到其没有哮喘等疾病。见乘客脸色煞白,状态不好,许玉

强立即联系线路当班调度员,上报现场情况,申请将乘客及时送往线路途经的西京医院,同时询问车上乘客中是否有医生或护士,得知没有,他当机立断,向车上乘客说明情况后,将车开往医院。到医院后,许玉强将车停在了急诊门口,看着乘客接受治疗他才放下心来,驾车离开继续营运。

珍惜点滴能源 创造美好环境



中宣部宣教局 中国文明网 三秦都市报宣